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*
Budapest, jan. 7.

Felséges Királyom!

Még ezüst fényben ragyognak a Tátra 
magas csúcsai, még susognak erdeink 
sűrű lombjai, még csapdossák folyóink 
az áldott magyar partokat s meg űzi 
csalóka játékát a délibáb végtelen ró­
náinkon. De már a magyar nem nézi 
büszkén az ezüstös hegycsúcsot, nem ta­
nul dalt a suttogó lombtól, nem álmo­
dozik a délibáb bűbájos képeiben elme­
rengve; lehangoltan, szomorúan törüli le 
verejtékéi arczárói és leteszi a kapát, 
mert hiába görnyedezik nehéz munkája 
alatt; nincs már benne köszönet, nincs 
utána áldás. Ö maga elszegényedik, pusz­
tul a földje, vagyona, családjának jövője 
a nyomorúság.

Felséges Királyom! Nagylelkű elhatá­
rozásodban és vezérelve a népeid iránti 
szereteted által, elismerted törvényes jo­
gait ezeréves alkotmányunknak es nem­
zett kormányzatunknak. Most pedig rövid 
huszonhét év után — a nemzetek eleié­
ben egy pillanat. — oda jutottunk, hogy 
a nemzet úgyszólván teljes fölbomlásban 
van; meg van bontva a béke a nemzeti­
ségek között, meg van bontva a béke a 
vallásfelekezetek között, belehatolt a vi­
szály még a családi szentélybe is.

Ezt pedig Felséges Dram! sáfáraid a 
szabadelvüség jelszava alatt művelték!

Nem követte kormányod az általad 
Felséges Uram! megszabott irányt; el­

jának czéljai, nemzetköziek eszközei, ő 
maga hazug tanoknak a hive, hazug ta­
noknak a hirdetője s áldatlan a politi­
kája. Hamisak a nemzet vagyonát kimu­
tató számok; egészségtelen mederben fo­
lyik az ipar és kereskedelem; a legna­
gyobb nyomorúságban vagyunk mi sze­
gény magyarok és csak a kozmopolitiz­
mus emeli magasra a fejét.

Mit ér néhány ezernek vagyona, ha 
milliók nyomorúságban tengődnek; mit 
határoznak a takarékpénztárak tőkéi, ha 
a földbirtokosok mindig nagyobb mérték­
ben adósodnak el; s mit határoznak Bu­
dapestnek fényes palotái, ha a földmű­
ves osztály feje fölött a kunyhók Össze- 
roskadóban vannak ?

Elgyengülve, kimerülve nyomorog a 
földnek népe, mig mellette büszkén ma­
gasan az égig emelkednek a börzék és 
bankok fényes kupolái, arany kéményei 
azoknak az óriási gőzszivaltyuknak, a 
melyek helytelen vezetés mellett a föld 
népének vérét, erejét s vagyonát szívják 
ki, tönkre téve őt.

Rosszakaratú és alaptalan állítások 
azok, melyek szerint a gyári ipart, a 
nagykereskedelmet, és különösen a bör­
zét úgy kell támogatni, mintha nélkülük 
a mezőgazdaság és ipar termékei érté­
kesíthetők sem volnának. Ferdítés oly 
színben tüntetni fel a dolgot mintha a 
nemzet vagyona szaporodnék az által, ha 
a börzén tényleg nem létező értekek arát 
mesterségesen hajtják tel megasra; bűn a 
gyárak gazdagodásából általános meg­
gazdagodást hirdetni; a kereskedelmet a 
spekulákzió főteréül berendezni. Csak a 
társadalom vámpírjai állíthattak lel ily 
tételeket, hogy jogezimet. nyerhessenek 
vérszopó munkájukhoz és aztán a milliók 
csillogtatásával még a józan emberek sze­
meit is elkápráztassák.

A nemzet vagyona a nemzet összes 
értékeiből áll, melyeknek pedig legnagyobb 

! részét a föld képezi.
• i Felséges uram! nyolez és tel millió

hagyta a nemzeti eszme szolgálatát és a , 
kozmopolitizmus karjaiba vetette magát. 
Annak pedig magasztos eszméi nincse­
nek; ellensége a vallás, ellensége a haza­
szeretet, ellensége a szabadság, a mely 
eddig nemzeteket és egyeseket egyaránt 
lelkesített. Szabadelvűnek hirdeti magát, 
pedig csak az úgyis erősek szabadságát 
védi, a gyöngékre ügyet nem vet, csak a 
nemzetközies mozgó nagy töke a ezégére, 
egyedüli bálványa az arany borjú, az 
anyagi haszon. Egyesek meggazdagodása 
az egyedüli czél s hogy ezt elérhessek, 
korrumpálják az országot, megfertőzik 
mindenféle áltanokkal es tönkre akarjak 
tenni a földet s annak művelőjét, mert, 
ez még az egyedüli védőbástya, vesze­
delmes tendencziájuk teljes diadalával 
szemben.

Felséges uram! szabadelvűnek neve­
zett kormányod fennen hirdette, hogy 
kormányzata alatt mennyire erősbödött a 
nemzeti eszme; mily óriási módón sza­
porodott az úgynevezett nemzeti vagyon; 
dicsekszenek a vasutak, a gyárak- a gyár­
ipar és a kereskedelem roppant fejlődé­
sével; dicsekesznek vele, hogy a főváros 
soha meg nem álmodott fényben és ki­
terjedésben, rohamosan, úgyszólván a 
földből nőtt ki; hogy a nagy pénzintéze­
tek és takarékpénztárak betétei az ország 
előbbi viszonyaihoz képest mily hihetet­
len magasságra emelkedtek; egy szóval 
azt hirdetik, hogy gazdagok s megelége­
dettek vagyunk.

Pedig fájdalom! nem úgy van. Leg­
hívebb alattvalóid a nyomorúság szélén 
állanak. Nem lett erősebb a nemzet, nem 
lett munkaképesebb, nem gazdagabb, sem 
megelégedett; ellenkezőleg napról-napra 
szaporodik az elégedetlenek tábora. A 
magyar ellenségei mindegyre magasabban 
hordják fejőket; a reális értékek folyto­
nosan hanyatlanak: az állam fenltartói a 
földbirtokosok és földművesek pedig pusz­
tulnak és kétségbe esnek.

Nemzetköziek a kormánynak és párt­



földbirtokos és földműves teljes elhagyoll- 
ságában utolsó reménységét benned he­
lyezi. feléd lordul jóságos királyom és 

alkotmányos segítségedért. Már 
a gyűrű körülünk és kivid a leg-

szabadelvű-
szorul 
rútabb orgiákban tombol a 
ségnek jogtalanul nevezett hit 
nélküli nemzetköziség, pétiig meg mindig 
mi vagyunk az állam, meg mienk a föld, 
melyet őseink vérük arán szereztek es 
védtek meg. még ma műveljük azt, még 
védjük és mi vagyunk trónodnak legerő­
sebb támaszai, azért ne hagyj el minket, 
magyarok királya!

Ne szolgáltass ki minket, ne vallásun­
kat és vagyonúnkat a radikális interna- 
czionalizmusnak: mert jaj nekik, ha fel­
ébred a nép. ez a még szunyadó óriás és 

Akkor — de 
szörnyű képet; 
ünnepe halotti

ne hadd festenem azt < 
ezer éves fennállásunk 
torunkká válhatnék.

Felséges uram! Mátyás király epil- 
hetonjával díszített lel Téged szerető nem­
zeted; Te vagy Ferencz József az igaz­
ságos. Mi nem akarunk kiváltságot, mi 
nem akarunk a nemzet többi tényezőinek 
kárán diadalmaskodni: mi csak igazságos 
törvényeket kívánunk, olyan intézkedése­
ket, hogy mi is megélhessünk, hogy az

bogy az állam gondozásában igazságosan 
részesüljünk. Es hogy igazságos választások 
állal a nép akarata érvényesülhessen, 
hogy igazság szolgáltassák neki egyaránt 
és hogy szabadságunk és vallásunk ne 

Kulcsához

hipnotizált állapotban fokozatosan rá lehel be­

landóan el lehet hitetni s ig\ >>>k képzelődésen 
vagy nem organikus bajból származó szervezeti 
zavaron alapuló kisebb bajokai gyógyítani le­
hel. azért a hypnotismust újabban Liébault 
nyomán gyógyításra is használják. A bénákat

legyen a vallástalan s a szabadságéri 
éppen nem rajongó kozniopolilizmus játé­
ka mik tárgya

Akkor Budapestnek talán kevesebb

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

Htokszerü dolgok.
(A »Tiszántúl* eredeti tárcz.ája.) 

Irta : Sirius.

a felébredés utáni

teltet magára

állapotra is. A hypnosisban vett parancsot az 
ember ébrenlét,ében is. midőn a kijelölt perez 
elérkezik, ellenallhalkin belső kényszerből vég­
rehajtja es mit sem tud arról, hogy ez által 
nem saját akaratát követte. A hipnotizáló pa- 
,............... képest kész 
lalni. vagy a hypnosisban neki suggerált okra 
ráfogni, tizen posthypnotikus suggestio kiterjed 
az érzékek működésére 
suggeráljuk. hogy fel
személyt nem fog látni, hiába áll eléje az ille­
tő, nem látja; a lélek meggyőződése teljesen 
megbénítja a látideget ez irányban. A poslhyp- 
nolikus suggestio képes az embert bármelv bűn­
tény elkövetésében másoknak vak eszközévé (enni.

alvónak azt

lliéi!dalmat enyhíteni lehel, sőt ámo e etbi n 
ehet szüntetni. <l\ógyilanak h\pn<>!isnius il
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fényes palotája épül; a pénzintézetek nem 
fognak oly óriási osztalékokkal dicseked­
hetni; a spekuláczióra kevesebb pénz log 
rendelkezésre állani; de a földbirtok terhei 
apadni fognak; felvirágzó vidéki városok 
friss életet árasztanak az egész országra; 
az egészséges ipar és kereskedelem fejlő­
désnek indul. Es a földműves, ki érdekeit 
védve látja, ki munkájának és fáradozá­
sának hasznát élvezheti, fokozni fogja azt 
és gyarapítani a nemzet vaavonát reálisan, 
óriásikig.

És tikkor újra előtted áll a ma már 
megritkult helyett a régi tömött sorokban, 
koronád és trónod leghübb, legbiztosabb 
hive, támasza és védője a magyar föld­
birtokos és földműves osztály, melyet ko­
ronád lénye, ezredéves múltjának hagyo­
mányai. a fekete föld rajongó szeretedével 
együtt kötnek le, a hármas bérezek orszá­
gához.

Ne engedd, hogy ez a kötelék lazuljon; 
ne engedd, hogy ezek az ozzlályok füg­
getlenségüket veszítsék: tedd megmenté­
sükre bölcs intézkedéseid.

Es ezek lesznek koronád, házad és a 
magyar haza biztosítéka a második ezred­
évre.

Es akkor kétszeresen fognak áldani 
Téged felséges királyom hü néped milliói 
és imádkozni fognak legnagyobb jóltevő- 
j ükért.

Politikai helyzet. Budapestről kitű­
nő forrásból (tegnapi vagyis január 9-iki 
kelettel) kaptuk a következő informáczi- 
ó k a I:

E pillanatban senki sincs, aki a közel 
jövőre nézve, nem hogy alapos, de csak 
valószínű tájékozást is nyújthatna.

A komolyan számbavehelő vezérférfiak 

szinvakságot, álmatlanságot. Hatni lehet általa 
a vérkeringésre és véredényekre (az idegek 
közvetítésével) s ily módon vérzéseket lehet 
előidézni, vagy megszűntetni, izzadásokat. fel­
szívódásokat eszközölni.

Szervi bajokat azonban a hypnosis nem 
gyógyít. Ahol valamely szerv szétroncsolódott. 
vagy a működésre alkalmatlanná vált, ott sem­
miféle suggestio nem segít. Azért pl. egv va­
kot. egy tüdővészest, egy sántát hypnosissal 
meggyógyítani. vagy valakit halottaiból felhyp- 
notizálni nem lehet.

Némelyek a hypnotismust rögzült rossz 
szokások pl. restség, részegesség, fajtalanság 
slb. kiirtására tartják alkalmasnak és így an­
nak nagy nevelesi fontosságot tulajdonítanak. 
I.iebault állítólag egy hanyag tanulót hat hét 
alatt utolsóból az osztály első tanulójává tett. 
Ezen gzógyaszali és nevelési eredmények azon­
ban hiánytalanok, más eszközökkel is elérhetők: 
mig a hypnosis maga veszedelmes eszköz. Gya- 
kori hypnolizálás nagy idegzavarokat idézhet 
elő. gyengíti az akaratot, s a médiumot a hyp- 
notizalonak eszközévé teszi.

Még a posthypnotikus suggest ionál is cso­
dálatosabb az ugynevezet gondolatbeli suggestio 
mely a gondolatoknak külső jelek nélküli köz­
vetlen közlésében és kicserélésében áll. Ennek 
lehetőségét legújabb ideig tagadták: de 1887- 
ben Haviéban egy tudóméinős bizottság lelt 
e irány ban kísérleteket s a mentalis suggestio 
valósága mellett nyilatkozott. Természetesen ez 
e-ak a legnagyobb fokú hvsteroepilepsia esete­
inél fordul elit.

Hogy miben all a hypnosis, mi annak lé­
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kedéi y ha ngulata, a helyzet bizonytalan­
sága miatt, komoly és nyomott.

A sajtóban közölt kombinácziók részint 
a tuczatpo 1 itikusok impreszsziói, ré­
szint a küzdő pártok és személyek tenden- 
cziózus meséi, vagy puszta találgatások.

A j<övőt e pillanatban a legáthatianabb 
homály burkolja s paradox kifejezést hasz­
nálva : inég a 1 ehete11 enség is 1 ehetséges!

Mikor vonják már vissza a februári ren­
deleteti Nem tudjuk: tulajdonképpen kihez kell 
ma intézni ezt a kérdést? Az országnak három 
hét óta nincs minisztériuma: mikor lesz? — 
ki lesz elnöke? —• ki tudná e perezben meg­
mondani? Annyi már a jelekből bizonyos, hogy 
akár Héderváry, akár Bánfl’y kerül a miniszter­
elnöki székbe, kénytelen lesz a Tisza- Wekerle 
Eötvös politikát folytatni. Wekerle pedig nem 
tartotta meg Ígéretét, nem vonta vissza az im­
már ötödik éve dúló áldatlan harezok az egy­
házpolitikai küzdelmek felidézőjét? a Csáky-féle 
februári rendeletet. Mikor a Wekerle kormány 
egyház politikai programmját kifejtette határo­
zottan megígérte, hogy mihelyt megalkotják, 

hogy az ő szavait használjam: »meghoz­
zák« a polgári házasságról szóló törvényt, 
ug y a n a k k o r visszavonják egyúttal a februári 
rendeletet is, mint immár ezé Íj avesztett intéz­
ményt. Múlt év decz. 18-án a polgári házas­
ságról szóló törvény királyi megerősítéssel el­
látva kihirdettetek; — de a februári rendelet 
visszavonása késik. Es megtörténik az az ano­
mália. hogy egy, a jogászvilág által rég tör­
vénytelennek tartott, most már megerősített 
törvénynyel is ellenkező miniszteri rendelet 
alapján büntetésre Ítélik a kath. lelkészeket. 
(Mert jó lesz ezt is megjegyezni, hogy a pro­
testáns lelkészek, mint a statisztika kimutatta 
épen annyit; kereszteltek el, mint a katholiku- 
sok: de megbüntetve máig sem lett egy sem; 
minden káröröm nélkül konstatáljuk e tényt, 
melynek oka egyedül az. hogy a »türelmetlen 
pápista papok közül egy sem akadt, aki a fel­
jelentés dicsőségére vágyott volna!) A gyerme­
kek vallásáról szóló törvény megerősítése óta 
négy ilyen Ítélet jött nyilvánosságra.

A Wekerle kormánynak megbocsátjuk e 
mulasztást: belátjuk, hogy a hosszantartott vég- 
vonaglás ideje alatt nem volt idejük ilyen ba- 
gatell dologra gondolni. Elvárjuk azonban az 
uj kormánytól, bárki legyen is annak vezetője, 
vagy kultuszminisztere, hogy elődje ezen mu­
lasztását mielőbb helyre fogja hozni.

lektani és élettani alapja, eddig nem tudjuk: 
hypothesisek azonban már nagy számmal lé­
teznek. Egy bizonyos, hogy a íiypnosisban né­
mely lelki működések meg vannak bénulva, 
mig mások akadálytalanul működnek, miként 
az ébrenlétnél, sőt néha még fokozódnak is.

Némelyek szerint (Preyes) a hypnosis az 
agyban felhalmozódott fárasztó anyagok által 
okozott helyi álom: Heidenhain szerint egyes 
agyrészek működésének akadályozott sága más 
részeknek pedig az akarat fékező hatásától való 
[elszabadulása. Liébault és Bernheim szerint az 
egész hypnotismusnak oka a suggestio, a psy- 
chikai befolyás.

Annyi bizonyos, hogy a távolról való hyp- 
notizálást és a gondolatbeli suggestiót, nemkü­
lönben a hypnosissal néha együttjáró távollá­
tást és jövőbelátást már alig lehel természetes 
néven megmagyarázni.

A hypnotismussal összefügg a hysteria.
A hysteria Briquet szerint az idegrendszer 

rendkívüli es fájdalmas érzékenysége és nagv 
lehetetlenség ezen érzékenység ellon küzdeni. A 
hysteria tüneményei néha hypnolizálás nélkül 
is hasonlók a nagyfokú hypnosis tüneményei­
hez: a hypnosis legmagasabb fokára pedig ép­
pen a hysterikus személyek legalkalmasabbak.

Hogy az eíléle tilokszerű dolgot csupa csa- 
lasok es csalódások volnának, az túlhaladott 
álláspont. Igaz, hogy sokszor szerepel azokban 
a csakis, képzelődés, nagyítás. Vannak azonban 
tényék, melyeket elsőrangú tudósok is a leg­
nagyobb óvatossággal figyeltek meg sigazaknak 
tálaltak. Legalább is a hypnosis ma már tu­
dományosan megállapított tény.
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,\ régóta húzódó válság még mindig nem 
.írt végit s nem s°k kilátás van arra, hogy 
egyhamar véget érjen. Úgy láttzik a korona 
szándékosan halasztja a dolgot, mégpedig azért, 
hogy tudtára adja a szabadelvű pártnak, hogy 
még neki is volna szava a dologhoz.

Napok óta tárgyalnak a korifeusok, hogy 
valahogyan a különbségeket kiegyenlítsék: mert 
bárhogyan titkolják is a dolgokat, mégis nyil­
vánvaló, hogy a fúzióban sántákéinak.

Belátták a vezető férfiak, hogy a szabad­
elvüpárt már lejárta magát : még számszerű több- 
séiTesincs, melyre nyugodtan lehetne támaszkodni. 
Nincs tehát más hátra, mint segély hadak után 

csak a
Apponviék jöhetnek szamba, 

dereku- 
pillanat, 

Dereng már

nézni. De ez nem könnyű dolog, mert 
pártonkivüliek és
s ezek nem egy könynyen adják be a 
kai. mert sejtik, hogy most közeleg a 
a melyben az ő napjuk is feljön. I' 
a hajnal, csak perczek kérdése, hogy a felhők 
mögül kibukkanjon.

Most még mindent a legnagyobb homály 
fed. mindenki sötétségben tapogatódzik s csak 
vélemények járnak szájról-szájra, de bizonyosat 
nagyon kevesen, vagy talán senki sem 
tud. Talán merészség azt mondani, hogy senki, 
de ki merné azt mondani, hogy ö tud valami 
biztosat? Ki? Héderváry vagy Bánffy? Wekerle 

kell, hogy senki.
sok mindenről; 

a végszó a ki- 
ez utolsó szót 
után fogja ki-

vagy valaki más? Ismételnünk 
Ezek az urak tanácskozhatnak 
határozhatnak is bármiről, de 
rályt illeti meg s mint látszik 
nagyon komoly megfontolás 
mondani.

Csak egy a valószínű, hogy ne mondjunk
; hogy a válság hosszúra nyu- 

e válik a szabadelvüpárt
kell 
szó­

bizonyost s ez az. 
lása semmi esetre se -----
egészségére. Közel van az idő, közeinek 
lennie, midőn a szabadelvüpárt szét fog 
ratni. Mert minden jel oda mutat, hogy a sza­
badelvüpárt is végleg eljátszotta a korona bi­
zalmát.

A szabadelvüpárt bukása fölszabadítja az 
erőket és elméket s fog alakulni, mert kell ala­
kulnia, -— egy párt, mely a nemzet igaz érde-

kei s nem a hatalmi érdekek körül fog csopor­
tosulni.

S majd jönni fog, mert jönni kell egy jobb 
kor, a mely után buzgó imádság esedez száz­
ezrek ajakán!

Lapszemle.
Budapest, 1895. jan. 9,

A Magyar Állam úgy látja, hogy Szapáry 
Gyulát ma a félhivatalosak sietnek körül nya­
logatni. hogy a gróf megmentse azt a pártot, 
mely alóla kihúzta a miniszteri széket. A vál- 

ki úgy látszik lemondott az ellenzékieskedésről. 
'l’éved a nemzet, ha azt hiszi, hogy mivel si­
került beszédelegni még a törvénykönyvbe is 
az egyház politikát, ezzel a dolog be van vé­
gezve. Nincs és nem is lehet. Volt aki ezt meg­
mondta a királynak s ha a Tisza informácziója 
talált hitelre, be fogja látni a korona, hogy is­
mét félre vezették. A társadalom szét van tépve, 
pedig még nem volt alkalma a nemzetnek meg­
nyilatkozni az egyházpolitika felett, .ló lesz ha Hé­
derváry nemcsak a I isza szemeivel néz. Ha Hé­
derváry nem hallgat a józan ész szavara, 
hallgatni a körülmények kényszerítésére 
katholikusok pedig a görög keletiekkel az 
szág két harmadát teszik.
hogy minden kormányt lehetetlenné 
mindaddig még csak az egyházpolitikát ki 
töröljük a törvénykönyvből.«

A Hazánk a fúzióról Írván kijelenti, 
ő volt az első lap, mely kimondta, hogy 
adott helyzetben a képviselőház rokon elemei- 

y ' egységes párttá vak') összeverődése 
az egyedüli mentő gondolatot«. Habara 

fúzió ellen foglal állást mégis

or-
Rajtunk áll tehát, 

tegyünk.
nem 

hogy

képezi 
szabadelvű párt a .. ................
úgy a király, mint Héderváry a fúziót óhajtják. 
De miért ellenzi a szabadelvű part ? < )k azt 
felelik: tárgyi okból, pedig tudjuk jól, hogy sze­
mélyi okból. Nevezetesen azért, mert 
útjába áll annak a Tisza Kálmán és teremt­
ményeinek mindig olthatlanul égő hatalom szom- 
ja: s mert a korona még most sem jutott el 
a helyzet igazi képének felismeréséhez.

A Nemzet »Betetőzés« czim alatt hirdeti, 
hogy a lelépett Wekerle-kabinet még bukásá­
ban is nagy fákat mozgat. A belügyminiszter 
egy csőméi uj törvényjavaslatot tett közzé, me­
lyek kidomborítják azt a reformirányt, melyet 
követ, ha megmarad vala. Hasonlóképen az

igazságügvininiszter is közzéteszi a házassági 
ügyekben való eljárásról szóiét javaslatot, mely 
a Wekerle-kabinet egyházpolitikai programmjá- 
nak betetőzése.

A Pesti Napló a helyzettel foglalkozik s 
annak az okát kerezi, hogy Kimen Héeerváry 
miért nem lett még kinevezve miniszterelnök­
nek: az okát abban találja, hogy a bán fél a 
szabadelvű párt által nyújtytt garancziáktól, 
mert a viszonyok most úgy állnak, hogy eset­
leg 10 szabadelvű párti képviselő elmaradása 
esetén megtörténhetnék egy szavazáson, hogy a 
minisztérium megbuknék, ami 18/(>, óta nem 
történt még meg. Hédervárynak nem szabad az 
egyházpolitikai javaslatok es kész törvényekből 
cgv jottát sem engednie; az azonban aligha 
lesz keresztülvihető a szabadelvüpárt mai ál­
lása mellett s azért szükséges, hogy gr. Sza­
páry Gyula csoportja és a nemzeti párt is lépjen 
szabadelvű pártba, mert már úgy is elég csorba 
esett a magyar parlamentárizmus tekintélyén 
a Wekerle bukásával s ezt nem lehet még 
avval tetézni, hogy a többség engedményeket 
tegyen a kisebbségnek.

A Nemzeti Ujság-ban báré) Kaas Ivort 
»Tiszaország« czim alatt arról ir. hogy mily 
elégtételt szolgáltatott a király Khuen-Héder- 
várynak, hogy újra őt bízta meg a kabinet­
alakítással s a szabadelvű pártnak mily meg­
aláztatás meghajolni a bán előtt. Örül, hogy 
Wekerle. Szilágyi, Csáky stb. nem lesznek 
többé mineszterek, mert végre a király is be­
látta, hogy ez a párt hazudozásokból és csalá­
sokból él s hogy gonosz elvek uralkodnak az 
országban. Amig Tisza Kálmánnak uralkodása 
véget nem ér, addig a magyar nemzet soha 
sem számíthat igaz előmenetelre. Kimutatja, 
hogy mily óriási hatalmat tart 1 isza kezében. 
Ezt meg kell törni, mert másképen az ország 
nem haladhat előre.

A Budapesti Hírlap a fúzió kérdésével 
foglalkozik s úgy látja, hogy az érdekelt em­
bereknek nem kell. De züllött parlamenti vi­
szonyainknál fogva nincs más lehetőség mint a 
fúzió. Természetes, hogy olyan fúzió, mely egy 
hosszú pálya megcsúfolásával járna, nem kell 
sem a politikusoknak, sem a közönségnek. Kü­
lönben a 67-iki kiegyezés kiegészítő része a 
nemzeti párt programmjának. Mi tehát a ne- 

I hézség? Felfogásunk szerint csak a rendszer 
lehet. S ha a rendszer változik, azért maradhat 
a lényeg s lehetséges a fúzió.

A Magyarország szerint a mostani vál- 
\ ságból egy politikai pártnak sem lehet öröme.

Hogy itt valami titokszerü erőnek kell mű­
ködni, az kétségtelen. De az is bizonyos, hogy 
holmi mágikus erőkkel, telepathiával és egyéb 
üres szókkal semmi sincsen megmagyarázva. A 
spiritiszták hivatkozása a bennünket környező, 
s felyton mellettünk élő szellemekre, nagyon 
bizard.

Bármint forgatjuk a dolgot, vannak oly 
meglepő mystikus tények, melyekkel szemben 
utoljára is kénytelenek vagyunk természetfölotti 
tényekre gondolni. Mindenesetre azonban a lei- 
mészetes okok mellett kell állást foglalnunk 
mindaddig, mig a természetes magyarázat lehe­
tetlenné nem válik.

De hát a csodák? Ezek lehetőséget csak 
az tagadhatja, ki a világ felett álló teremtőben 
nem hisz. Ha Isten van. akkor ő a termeszei 
folyásába be is avat kozhat ik. De ezt minden­
esetre csak kivételkép és magasabb erkölcsi ok- 
ból teszi. És azok a csodák, melyekről pl, a 
bibliában olvasunk: a vakok, sánták, bélpoklo- 
sok stb, hirteleni és minden gyógyszer nélkül 
való meggyógyitá. a, a halottak feltámasztasa, a 
szabad akarattól függő jövendő dolgok előre­
látása. mindezek nagyon, de nagyon külön­
böznek holmi spiritiszta mutatványoktól, iagy 
a hvpnotikus idegzavar tüneményéitől.

' Annyi kétségtelen, hogy az egész termé­
szetben. de kivált az idegéletben és szellemi 
életben sok a titok. Eellebbenti-e valaha azok­
ról a tudomány a fátyol!? Az nagy kérdés. De 
az már bizonyos, hogy a csodákat eltagadni, 
vagy azokat csupa természetes okokra vissza­
vezetni. örökre lehetetlen marad.

A no.

bér 
lágot. Nine

— A «Tiszántúl* eredeti tárczája. —

Két betűből álló szó, mégis betölti az em- 
egész lényét; sőt mondhatni az egész vi- 

....... y;?s férfi, legyen bár szive oly hideg, 
mint az északi sark, ki ne érezné bűvös ere­
jét e szónak. Ez ad legnagyobb ihletést a köl­
tőnek. ez deríti fel a hideg filozófust, ez ad 
igen sokszor erőt a publicistának szellemi 
diadalokra, ez feledteti a munkással az elet 
fáradalmait, szóval, ez a szó visszhangzik min­
denütt a világon, a hol csak ember található.

Nincs szó, mely ennél kedvesebb fogalmat 
örökítene meg. ....

Alig mondja ki az ember, mar is erezi 
hogv szivét valami bűvös erő ragadja meg. t) 
az isteni Alkotó legtökéletesebb remeke. Min­
den. a mi szépet csak szétszórt a nagy termé- 

ezért. a mi csak szép van földön, mellette 
;z lénve csoda­

alkotás Van benne kellem. odaadas, gyöngéd­
ség szemérem, tisztaság, finomság, szuziesseg. 
hűség: szóval az erények minden viraga fel­
található benne.

Milton, a női bűbáj első rangú költője »Az 
elveszett paradicsom «-ban Adám apanknak ily 
mézesmázos szavakat ad ajkára, midőn ez al­
mából felébredve. Éva anyánkat megpillantja.

»Oly bűvös-bájos. bogy mindaz, mi szépnek 
Látszott előbb a földön, most mellette 
Rútnak tűnnék föl: vagy mindaz, mi szép volt, 
Összpontosulva egymagába gyűlt

S tekintetébe, mely e pillanattól
Előbb nem érzett kéjes-édes érzést
Lelteit szivembe s a szép tünemény
Magasztos alkatáról mindenekbe
Szerelem és gyönyör malasztja folyt.«

Egyedül ő hord magában, — bár ideig­
lenes __ boldogságot és az a nemes tulajdona 
van, hogy ezt is törekszik a férfivel meg­
osztani, sőt megosztja vele mindenét. az 
egyedüli segítője az élet küzdelmekben: »Az 
élet tengerén majd viharokkal daczolva, majd 
nyájasabb ég mosolya alatt, kezet kézbe fogva, 
együtt vándorolnak át a századokon. Midőn 
Isten a törvényszegő férfit igazságossága vessze­
jével sujtá és a számára készített gyönyör la­
kának ajtaját '■lőtte bezárta, irgalmában a vét­
kesnek fenn akart tartani valamit, mi ot a 
boldogság honának édes illatára emlékeztesse; 
meghagyta neki a nőt, hogy rá pillantva, az 
éden gyönyöreire emlékezzék.« (Donoso Gortes.)

És csakugyan! A nő szive tele van a gyö­
nyörök gyönyöreivel, minőket teljes mértékben 
talán csak az édeiikor arany napjaiban elve­
zett az ember. Ezernyi báj van minden szavá­
ban. minden tettében, molylyel mint valami 
ellenállhatatlan varázzsal hat reánk s maga­
hoz fűz elválhatatlanul. Arczán ott ragyog az 
örök boldogság visszfénye.

Egv tekintet s örökre lebilincselte szivün­
ket. Egy mozdulat s alig bírunk fellobbant sze­
relmünkkel. Édes gyönyör rezgi át minden ré­
szünkét. ha csak megérinthetjük is. lagjai a 
legtökéletesebbek, mozdulatai a legremekebbek, 
magatartása könnyed és nemes; jarasa keCb^ 
tekintete szende; szeretető: ez a legnagyobb
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A szabadelvű pártnak azért, mert az uj vezér 
nem kebeléből való s a korona részéről való 
megbízatása a bánnák olyan nyílt kijeleiite.se a 
legfelsőbb akaratnak, hogy a júniusi lázadást 
nem ismételhetik. A nemzeti part nemzeti kö­
veteléseit újra lehetetlenné teszi a szabadelvű 
párt. A pártonkivülieknek kedvét szegi, hogy a 
Tiszák uralma jut felszínre. A függetlenségi és 
48-as párt elvi harezait nem folytathatja, mert 
a válságban minden csak személyi kérdés. A 
látszólagos fiizio-tanáeskozásokról eleve meg 
lehetett állapítani, hogy csak szemfényvesztés 
lessz. Mellette pedig nagyon is kidomborítják a 
szabadelvű párt kormányképességét. Egyébiránt 
a jövendő kabinet nem lesz állandó.

A Pesti Hírlap azt mondja, hogy a We­
kerle-kabinet feltétlenül (?) bírta a király bizalmát, 
ami a Héden érv-kabinetnél előreláthatólag 
hiányzani fog. Hédervárynak azonban sok ba­
jába fog kerülni, mig a szabadelvű párt több­
ségének bizalmát megnyeri, mert most sokan 
tartózkodással viseltetnek még iránta, mert 
félnek attól, hogy Héderváry nem fogja a libe­
rális elveket teljesen esonkittatlanul keresztül 
vinni. Hízik azonban Szilágyiban, hogy résen fog 
állani az uj aera alatt is. és bizonyos benne, 
hogy ő nem fogja engedni meghamisittatni a 
szabadelvőségét. Bármint fog is ez azonban 
végbemenni, egy bizonyos, hogy a király akarja, 
hogy Héderváry legyen a miniszterelnök. S eb­
ben meg kell nyugodnunk.

Az Egyetértés a Khuen-Héderváry minisz­
terelnökségéről. mint befejezett tényről beszél 
és találgatja, hogy kik lesznek az uj miniszte­
rek. Megjegyzi, hogy Tisza Kálmán újra jelen­
tékeny szerepet játszik a bán érdekeinek támo­
gatásában. mert klikkjét újra uralomra akarja 
juttani. A Tiszáék uralmához »1 cgkegy e 11 e- 
nebb« emlékek fűződnek s ezem emlékeket 
kár volna most felújítani, mert e névhez a 
közerkölcsök korrupcziója. a hatalmi erőszakos­
kodás s a parlamentárizmus elnyomása fűző- 
dik. Kosz omen Héderváryra, hogy Tisza pre­
legálja, de még roszabb lesz, ha ez a protek­
torátus a 'I isza István személyében állandó 
képviselőt nyer.

A képviselőház ülése.
Január 9.

Nagy várakozás, s a legkülömbözőbb 
kombinácziók özöne előzte meg a kép­
viselőház mai ülését. Pedig nem történt

boldogság, mit a férfi e földön élvezhet. Ö a 
férfi szivének megnemesitője, ő életének egye­
düli földi üdve, ép ezért a legfőnségesebb sze­
repe van, kit mindenütt gyöngéd, mély, szent 
tisztelet, előzékeny figyelem, forró szeretet vesz 
körül.

Ez a nő, ha Isten és a természet által 
kimért hatáskörben mozog. S ha ezt túllépi ? 
0 a földön a leggonoszabb démon, ki képes a 
világtörténelem legnagyobb alakjait a leghitvá­
nyabb eszközökül felhasználni s őket, mint bá­
bukat. mint gyermekeket pórázon vezetni. Sőt 
képes oly katasztrófákba sodorni az emberisé­
get, melyekből csakis véres áldozatok árán sza­
badulhat meg.

Hallgassuk csak Miltont, boldogsága rom­
jain hogy panaszkodik ellene:

»Bölcsnek, szilárdnak, érettnek, erősnek
Képzeltelek bármilyen ostrom ellen.
Nem tudva, hogy csak látszat mindez és nem
Való erény, hogy belőlem kivett
S a természettől g ö r b e bor <1 a vagy csak, 
Görbítve, mint kitűnt most, bal fel é.
Bárcsak kidobták volna mint fölöst
Arányos számaimból.« stb.

A népek története tanúsítja, hogy mivé 
válhat a nő, ha magáról megfeledkezve, a jó­
ság. az erény ösvényéről lelép s szenvedélyei­
nek martalékává válik. Legfenségesobb tulaj­
donai a legrutabbakká válnak. A hiúság, a tet­
tetés, a fondorkodás fúriája lesz. Gyengédsége, 
szendesége. kelleim', tisztasága egészen elvész s 
helyette oly indulatok fészkévé lesz szive, mely 
indulatok csak átkot teremtenek. I’öl ingerelt 
vére, mint az örvény, betelhetellen. Eolvton 

semmi. Félóráig tartott az egész illés, 
amely idő sok is volt arra, hogy a ház 
a miniszterelnök szájából értesüljön ar­
ról, miképpen a válság kérdés még min­
dig nem nyert megoldást. Egyéb föl­
jegyezni való a mai tanácskozásról nincs.

Az ülés lefolyását alább adjuk:
B á n f f y Dezső báré) délelőtt 1 1 órakor 

megnyitván az ülést, megteszi érdektelen el­
nöki előterjesztéseit, amelyeket a ház tudomá­
sul vesz. A házban általános moraj hallatszik, 
amely csak akkor szünetel, amidőn a miniszter­
elnök áll föl szólásra, aki a következőkben 
adott számot a helyzetről:

Wekerle Sándor miniszterelnök: T. ház! A 
mull évi deczember 28-án tartott ülésben volt 
szerencsém bejelenteni, hogy a kormány beadta 
lemondását. (Helyeslés a szélsőbaloldalon, o 
felsége azt elfogadta. (Helyeslés a szélsőbal- 
oklalonlés az egyes minisztereket tárczáik tovább 
vezetésével niegbizta.

Minthogy az uj kormány alakítása iránt a 
tárgyalások mindeddig még befejezve nincsenek, 
tisztelettel kérem a t. házat, hogy üléseit az uj 
kormánynak remélhetőleg legközelebbi megala­
kulásáig elnapolni és a képviselőház elnökét az. 
iráni megbízni, illetőleg felhívni méltóztassék. 
hogy az uj kormány megalakulása után ülést 
hívjon egybe.

Elnök : Méltóztatnak ehhez hozzájárulni ? 
(Helyeslés.)

Helfy Ignácz: Engedőimet kérek!
Elnök: Helfv lg. képviselő ur kíván szólni!
Helfy Ignácz: T. ház! Az világos, hogy a 

miniszterelnök ur jelentésével szemben mi egyebet 
nem tehetünk, mint hogy ezt tudomásul vegyük. 
Hogy a válságnak genesise, a válság fejlődésé­
nek különböző fázisai, a legelső alkalommal 
tüzetes vita tárgyává fognak tétetni e házban, 
abban, azt. hiszem, senki sem kételkedik. Erre 
szükség van. ha kellő időben akarjuk elhárítani 
azt a visszahatást, melyet a válság mikénti 
lefolyása alkotmányosságunk, parlamentárismu- 
sunk jövőjére gyakorolhat. (Zaj és ellenmondás 
középen.)

Egyelőre mondom természetes, hogy a jelen­
tést tudomásul kell vennünk. De egyszersmind 
bátor vagyok mindenkinek a szives figyelmébe 
ajánlani, hogy ha mi azt csak egyszerűen tudo­
másul veszszük. ezt az ország mély megdöbbe- 

csak arra törekszik, hogy másokat is tönkre 
tegyen.

Kifejlődik benne a legfeketébb sátáni vo­
nás: az irigység: ez szítja fel bosszúvágyait, ez 
ösztökéli a legnemtelonebb tettek végrehajtá­
sára. Szépsége a legtorzultabb rútság lesz, te­
hát értéke is semmi. A világitéletét, melyre az 
előtt legtöbbet adott, az illemet, melynek első 
képviselője volt, kitörli még emlékezetéből is. 
Bosszúja mély, kiirthatatlan. kegyetlen. Minden 
szava métely, mely erkölcsi halált^ okoz még 
a legerkölcsösebbnek is.

Ilyen gonosz lélekké képes elfajulni az a 
szende, angyali teremtés, kit nőnek nevezünk, 
ha rendeltetése ösvényéről lelép. Ö rajta bizo­
nyul be legjobban eme bölcs mondás: »A jók 
buknak legmélyebbre.«

Kalapács,

A p r ó s á g.
Katonatisztek előnye.

Mondja csak nagysád. miért ragasz­
kodik olyan nagyon ahhoz a gondolathoz, hogy 
lányát katonatiszthez adja nőül?

Azért, mert a katonatisztek megszok­
tak az engedelmességet!

Biztatás. ()n tehát be akar állani 
a szolgálatomba? Hol vannak bizonyít ványai ? 
Kerem, tizenhét évig voltam env háznál de a 
bizonyítvány elégett. - Es én ezt. clhigyjem ?

Csak lessék megpróbálni. 

nőssel, (Zajos ellenmondások a középen) a kül­
föld gunynyal. ellenségeink pedig hahotával 
fogják fogadni. (Ellenmondások a középen.) 
Ennyit akartam megjegyezni.

Elnök : Mad;frász József képviselő ur kíván 
szólani. (Halljuk! Halljuk!)

Madarász József: Szemben a t. miniszter­
elnök ur kijelentésével, természetesen nincs 
más hátra, minthogy a képviselőház néhány 
napra összejövetelét elhalássza. Arra nézve, 
hogy miként történt az egész válság, meg­
egyezik-e az a népképviseletre alapított parla­
menti rendszerrel, igen, vagy nem: természete­
sen én sem akarván a legkevésbé is gátat 
lehetséges egyetértés elé gördíteni, majdan a 
képviselőháznak abban az ülésében, midőn a 
leendő uj kormány elmondja programmját. 
tartom fen magamnak nézetemet elmondani. 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Most azonban 
arra kérem a t. házat, mivel meggyőződésem 
szerint. nem vitatkozom. de az egész 
válság ellenkezik a népképviseleti alapra fek­
tetett kormányrendszerrel. (Egy van! a szélső 
baloldalon.) A képviselőházat magát kérem fel 
arra, hogy miután eddigelé már pár hét telt 
el és a válság még sem juthatott rendes kerék­
vágásba. (Elénk derültség. Elnök csenget.)

Mig egy uj kormány meg nem alakul, 
úgy mondja a magyar ember, hogy a dolog 
nem jött rendes kerékvágásba. En tehát arra 
kérném a t. képviselőházat, méltóztassék egy­
úttal elfogadni azt. hogy szombaton a ház 
mindenesetre ülést, tartson, (Zaj a jobboldalon. 
Ellenmondás.) a netalán közbejött addigi ese­
ményeknek a képviselőház által kellő alkotmá­
nyos mértékben leendő elbírálása végett. In­
dítványom tehát az. hogy a ház szombatra 
ülést tűzzön ki magának. (Ellenmondás.)

Elnök : Polcnyi Géza képviselő ur kíván 
szólani. (Zaj a jobboldalon.) Csendet kérek.

Polónyi Géza: T. ház! (Zaj és derültség a 
jobboldalon.) Ez a kitörő jókedv talán a fel­
dőlt fazekas szekeresre akar emlékeztetni, 
vagy figyelmeztet ni akar arra, hogy a válság 
csakugyan jó kerékvágásba került. En külön­
ben csak egy szót akarok szólani.

Magának a válságnak történetére vonatko­
zólag, a mig annak okai és egész lefolyása a 
képviselőházban hivatalosan bejelentve nincse­
nek: addig semmiféle véleményt formálni nem 
akarok és nem fogok.

A második dolog, a mit megakarok jegyezni. 
I. ház! az. hogy én azt. hiszem, hogy Madarász 
József t. tagtársunknak indítványára szükség 
nincs; nem szükséges, hogy a képviselőház 
szombatra meghatározza az ülés idejét, mert az 
elnöknek adott megbízás elég garanczia arra 
nézve, hogy a mint a válság kérdése meg van 
oldva, formaszerinti ülés össze is lesz hiva. Ha 
pedig az hosszal)!) ideig tartana, vagy bármilyen 
olyan inczidens merülne fel, mely a képviselő­
ház sürgős összehívását szükségessé tenné, maga 
a ház is megteheti, amelynek joga van bár­
mikor korülést egybehívni. Legjobb lesz tudo­
másul venni a miniszterelnök nyilatkozatát, s 
megbízni a ház elnökét a legközelebbi ülés 
egybehivására.

Elnök: Gondolom t. ház. méltóztatnak 
ahoz hozzájárulni, hogy a miniszterelnök ur 
jelentésé tudomásul vétessék, és hogy az elnök 
hatalmaztassék fel arra, hogy majd az uj kabinet 
megalakítása után alkalmas időben ülést össze­
hívjon. (Helyeslés.) Méltóztatnak hozzájárulni.

Egyéb tárgya a mai ülésnek nincs. Méltóz- 
tassanak hozzájárulni, hogy az ülés jegyzőkönyvét 
azonnal hitelesítjük. Olvastatni fog a mai ülés 
jegyzőkönyve.

Schober Ernő jegyző: (olvassa a jegyző­
könyvet.)

Elnök: Kérdem a t. házat "van-e meg­
jegyzése a jegyzőkönyv ellen? Nincs. Ezennel 
hitelesítve van.

Az ülést bezárom.
(Az ülés végződik d. e. 11 óra 30 perczkor.)

Két szózat.
Si duo faciunt idem 

non est idein.

Zichy István gróf szózatot intézet a koro­
nához cs a Szabadság szerkesztője miután 
sem a japan sem a madagaskári kormánvt

kijeleiite.se
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neIn volt időszerű tanácsaival ellátni — meg- 
szózatolta gr. Zichy Istvánt.

Azt hiszszük, hogy a nemes gróf e tekin­
tetben osztályosa a japáni és a madagaskári 
kormány szomorú sorsának, a mennyiben a 
három közül egyik sincs azon kellemes hely­
zetben. hogy a Szabadság czimü lapot olvassa, 
vagv egyáltalában létezéséről tudomással bírna.

Valószínű továbbá, hogy O Felsége 1. Fe- 
rencz Józsefnek magas ügyeimét is elfogja ke­
rülni a Szabadság föntisztelt szózata és igy lé­
nyegesen csökken az a veszedelem, hogy a 
korona L. A. ur főivilágositása után néplázitás- 
nak és a trón megfenyegetésének minősítené a 
nemes gróf szózatát.

Tehát nem valami nagy veszedelem el­
hárításának szüksége adja kezünkbe a tollat, 
midőn ezen L. A. ur által elkövetett másod­
szózatra reflektálunk, hanem az a körülmény, 
hogy a táborukban már szokásossá vált el­
járással az egész ügyet a magyar agrár-moz­
galom gyanúsítására használja fel.

Ezzel szemben ismét fölhívjuk az olvasó 
közönség figyelmét a két rendszer közt lévő 
ellentétre, mely legpregnánsabbul nyilvánul a 
két Százat Írójának fölfogása között.

Zichy István gr. nagyur létére meglátja a 
nép jogos panaszát és magáévá teszi azt, pedig 
ő személyileg csak veszíthet az agrár-mozga­
lom sikere esetén. Nem lehet tehát más kö­
vetkeztetésnek helye, mint annak, hogy a ne­
mes grófot önzetlen hazafiság vezette felszóla­
lásában,

A Szabadság szerkesztője a kenyerét védi, 
midőn a másod szózatban a grófot gyanúsítja 
és megfenyegeti azzal, hogy a felébredő nép­
óriás majd elsöpör minden rangot, dölyföt 
(értsd alatta a magyar arisztokrácziát). De 
ugyanakkor elfelejti, hogy az ő általa is védel­
mezett rendszer növelte nagyra a tőke uralom 
mindennél zsarnokabb rendszerét és látta el 
félelmetes kiváltságokkal a plutokrácziát, mely­
től nem képes boldogulni sem a földműves sem 
a kisiparos.

Az egész másod szózat eleven példája an­
nak, hogyan lehet valamiről Írni, amihez nem 
is konyit az illető.

A magyar agrár-mozgalom sokkal komo­
lyabb dolog, sem hogy ilyen gyarló szózatocs- 
kákkal agyon lehetne ütni vagy ilyen ügyetlen 
gyanúsításokkal diszkreditálni.

Ma már minden valamire való) hírlapíró­
nak kötelessége az agrárpolitika lényegével 
megismerkedni.

Ha ezt a kötelességet L. A. ur már meg- 
cselekedte volna, akkor tudná, hogy az agrár­
politika főczélja éppen a fenyegető szoczializ- 
mus elhárítása.

Különben olvassa el L. A. ur a Pesti Hír­
lap »A mások pénze« czimü vezérczikkét, ab­
ból majd megtanulhatja, hogy saját pártjának 
gondolkozni tudó egyénei már régen tisztában 
vannak, hogy a kapitalizmus tultengése idézte 
fel a szocziálizmus rémét, mely ellen a saját 
rendszerének körében hiába keres orvoslást.

Ne gyanusitgassa tehát azokat a Szabad­
ság, akik a liberális gazdálkodás bűneinek kö­
vetkezményeit akarják elhárítani e hazának 
jövőjéről.

Karczolatok.
i.

Még egyszer a „jezsuita mondás.“
I-aptarsunk. a »Nagyvárad« úgy látszik nem 

íven szerencsés pályázásaival. Igv bajosan fogja 
Megnyerni a kitűzött szép dijat Nem az volt a 

kérdés: ki fogta rá a jezsuitákra azt a hires 
mondást.-' Ráfogni könnyű, ahhoz—úgy látszik 
Blaise Pascalon kívül is sokan értenek. Az volt 
a kérdés és arra van kitűzve 1000 birodalmi tal­
ler: mikor és ki mondta a jezsuiták közül azt, 
hogy a ezé! szentesíti az eszközt? Elég szép a 
1 Nagy varad - Írójától az a beismerés, hogy 
B u s e n b a u m jezsuita »v i 1 á g o s a n csak 
me gengede11 esz közök et tart a 1 kal­
ul a z ha tó k n a k.« Ne kívánjuk tőle, hogy be­
ismerje azt is. hogy a mi Pascalunk nem volt 
szabad — a ráfogás, az másnak sem szabad.

II.
Laptársunk a »Nagyvárad« mindig irat 

magának mi rólunk, még egyelőre ugvan czik- 
keket nem. hanem egyszer egy szerkesztői üze­
netet. mássz >r, tegnap egy u j d o n s á g o t.

A tegnapi újdonság minket antiszemita 
lapnak, bizony azt sem tudom, hogyan érti, 
dics é r-e, vagy c s u f o 1 ?

Persze épen r e á s z o 1 g á 11 u n k. mikor 
u g y a n c s a k teg n a p »Elfogulatlan Ítélet a 
zsidó tudósokról« felirata czikkünkben úgy an- 
csak nem voltunk antiszemiták!

De hát milyen logika az attól a szeretetre­
méltó ujdonságirótól? hogy azután azért szid össze, 
hogy még kedden sem irtuk meg azt, a miről 
hétfőn este mindenki beszélt, tudniillik, hogy 
már Feldheim ur is ül.

Úgy tudjuk, hogy ez a tisztelt ur is 
z s i d ó.

S ha egy napi pardont adtunk neki, talán 
ezzel lettünk antiszemiták?!

Nagyváradváros közügyei.

Értesítés.
Nagyváradváros törvény hat ósági bizottsá­

gának folyó évi január hó 10-én, esetleg kővet­
kező napjain tartandó közgyűlésében az eddig 
meghirdetett tárgyakon kivid még a követke­
zők fognak előterjesztetni:

12. A tanács előterjesztése a lovassági lak­
tanya építési költségeinek végleszámolása tár­
gyában.

13. Ugyanannak javaslata Takács János 
nyugalmazott adópénztárnok kegydij megadása 
iránti kérvényére vonatkozólag.

Nagyvárad. 1895 január 9.

Ilácz Mihály, s. k.
főjegyző.

A László-malom ügye.
Tegnap a törvényszék két ízben foglalko­

zott a László-malom ügyével.
Délelőtt tárgyalta a Bloch József budapesti 

ezég kérvényét, hogy a vele társas viszonyban 
lévő Szilágyi Mórnak a Garai és Magaziner 
ezégnél letétben lévő 36,000 frtja mentessék föl 
a zár alól.

A törvényszék a bűnügyi zárlatot továbbra 
is meghagyta s kérelmezőket elutasította.

Ezzel szemben különösnek látszik, hogy 
Szilágyi Mór nagyváradi szőlőjének őt illető 
része még nincs zárlat alatt, sem pedig Feld- 
heim vagyonára nincs bűnügyi zárlat vezetve.

Feldheim Izráel vizsgálati fogsága ügyé­
ben tegnap délután ’/■* 4 órakor tartott zárt 
ülést a nagyváradi kir. törvényszék. Fassie 
előadó biró előterjesztése folytán egy órai ta­
nácskozás után kimondotta a kir. törvényszék, 
hogy Feldheim Izráelt vizsgálati fogságban 
tartja, mert jóllehet 11 egy esi Márton védő 
igyekezett bebizonyítani, hogy Feldheim va­
gyoni tekintétben elég garaneziát nyújt és sze­
mélyileg megbízható a törvényszék súlyos oko­
kat látott fölmerülni ellene, melyek letartózta­
tását indokolttá teszik. Így: 32,000 frt külön­
bözet elszámolását nem tudja igazolni. 1885 

augusztus hóban kezdett hitelesített könyveket 
vezetni s ebbe a július hóban történt vásárlá­
sokat is bevezette, mely könyvekben ép azon 
tételek vannak meghamisítva, melyek a László- 
malom könyveiben. Ellene tehát nemcsak csalás, 
hanem okirathamisitás vádja is forog fenn.

.Ma hirdetik ki a törvényszék ezén határo­
zatát Feldheim előtt.

Edelmann Márk lisztkereskedő ellen, — 
mint név nélkül tegnapi számunkban megír­
tuk - hasonló gyanuokok alapján az eljárást 
megindította az ügyészség. Edelmann Márk­
nak a László-malomban vezetett főkönyvi lap­
ján közel 100,000 frt hiány van, részint a 
tételek meghamisítása, részint a végöszszegek 
hamis átvezetése folytán. Bige Gyula vizsgáló­
bíró egész nap Edelmann kihallgatásával 
foglalkozott. A terhelt védekezése abban ösz- 
pontosul. hogy ő a hamisításokról nem tud 
semmit.

A vizsgálat eddigi adataiból egy lisztke­
reskedő s egy más egyén ellen terhelő gyanú 
merült fel, miért is most kiterjesztették ezekre 
is az eljárást.

N A P T Á R.
— Január 10. —

Csütörtök. Róni. kath. Vilmos. Prot. Pál. Gór. kel. 
decz. 29. Aprószentek. Izr. Tebeth 14.

Nap kél 7 óra 28 p., nyug. 4 óra 15 p. Hold kelte 
2 óra 50 p.. nyug, reggel 7 óra 12 p.

.Január 10. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
„ 12. Gyermekből a Zöldfában.
„ 13. Ipartestületi bál a Sasban.
„ 13. A biharnlegyei és nagyváradi nőegylet ren­

des közgyűlése.
,. 13. A p.-szőllősi olvasó kör estélye a »Jég- 

pinezében.
„ 14. Kolon-estély a Fekete Sasban.
„ 17. Jogász tánczestély a Sasban.
„ 19. Zenekedvelők tánczczal egybekötött estélye a

Sasban.
Január 20. Nagyváradi fodrász és borbély ifjúság táncz­

estélye.
,. 21. A nagyszalontai dalárda hangversenye.
,, 23. Vadász-bál Szálúidon.
,, 20. II. Tiszti-estély.
„ 27. A Szépitési-egylet közgyűlése.
„ 31. Nagyváradi román ifjúság tánczestélye.

Feljruár 9. Kereskedő ifjak köre bálja.
,, 10. A »László malom« rendkívüli közgyűlése.
,, 10. A nagyváradi iparos ifjak önképző körének

tánczestélye a Zöldfa szállodában.
Feliruár 16. Jelmezes tiszti estély.

„ 26. Zenekedvelők zeneestélye a Fekete Sasban.
Márcz. 16. Zenekedvelők philharmonia hangversenye a 

Sasban.

ÚJDONSÁGOK.
* Alapítvány. A nagyváradi kir. kath. jog­

akadémiánál Winterhalter Antal apát kano­
nok áldozó pappá szenteltetése félszázados év­
fordulójának emlékére kétezer koronás alapít­
ványt tett, melynek kamatai félévenkint egy 
az igazgató és tanári kai' által kijelölendő róin. 
kath. szegénysorsu, szorgalmas és jó magavise- 
letü joghallgatónak fognak kiadatni. Az akadé­
miai tanári kar ma délelőtt küldöttségileg fogja 
megköszönni a nagylelkű adományt.

* Kinevezés. 0 Felsége az igazságügymi­
niszter előterjesztésére Sperlágh Géza nagy­
váradi törvényszéki jegyzőt a zalaegerszegi tör­
vényszékhez a Ibi r óvá nevezte ki.

* Nagyvárad város tanácsa tegnap dél­
előtt Sál Ferencz elnöklete alatt ülést tartott. 
Elhatározta a tanács, hogy a Safrád-ház meg­
vétele tárgyában tett előterjesztését a közgyűlés 
napirendjére ismét kitűzi, s ha a bizottsági 
tagok elegendő számmal nem lennének jelen, 
harmadizben a jövő havi közgyűlésre tűzi ki a 
kérdést, melytől úgy látszik nagyon fázik a 
törvényhatósági bizottság nagy része, mert tá-
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vollétével lehetetlenné teszi e kérdésben a ha­
tározatot. -— A lovassági laktanya ügyeben a 
tanács a vállalkozók részére 12,000 frt kifize­
tését javasolja a közgyűlésnek.

* Jogászok napja. Előre veti fényét az a 
tánczestély, melyet a nagyváradi jogászifjuság 
január 17-én rendez. Lányos házaknai lazasiz­
gatottságba jönnek a kedélyek, ha véletlenül a 
17-es számot említi valaki. Szőke-barna lány­
fejek aggodalmasan szövik a terveket s mérle­
gelik a kilátásokat. Lesz-e tánczos az első csár­
dásra, a második négyesre valljon ott lesz-e az 
a kis barna jogászgyerek, aki most a helyzet 
magaslatán állva, önérzetesen pödri bajuszát, s 
mosolyog e kérdésekre, (j tudja, miért. Család­
apák zsebükön tartják kezüket. HamzaGyuszi 
előre látja a hullo korona-esőt, Jelinek már 
hallja a dicséreteket a díszítés felett, az ifjúság 
pedig szorgalmasan Írogatja a pénzkérő levele­
ket. Zászló lobog a Bazárszoros elején, a Sas» 
ban székelő iroda megtelik látogatókkal, a je­
gyek kelnek, eníin, jól mulat a mulató Nagyvá­
rad január 17-én a jogászok estélyén.

* A nagyváradi kir. tábla elnöke dr. S z é- 
kelv Miklós nváradi jegyzőt, a kir. táblához 
tanácsj egy zőnek rendelte be dr. Ne­
in ethy József helyett, ki Gyulára alügyészszé 
neveztetett ki.

* Orvtámadás Gerliczy Felix báróné el­
len. A báró Gerliczy Félixné ellen intézett 
orvtámadás ügyében folyó hó 7-ére volt ki­
tűzve a báróné' kihallgatása. Minthogy azonban 
a báróné ez idő szerint, gyengélkedik s orvosai 
megtiltották, hogy szobáját elhagyja. - mint 
értesülünk a kihallgatás elmaradt. Tekintettel 
a báróné gyengélkedő állapotára, kérelmére e 
hó végével saját lakásán fogják azt megtartani.

* Pályázat tanítói állásra. Várad-Olaszii 
róni. kath. népiskolánál Békéssy János Újvá­
rosra való, áthelyeztetése által megüresedett 
tanítói állásra pályázat hirdettetik január 24-éig. 
Fizetés 600 frt. 160 frt lakpénz, ötödéves pót­
lék és 4 méter fa. Pályázatok Nagyvárad ke­
rületi esperességhez nyújtandók be.

* Móricz Pál bűnügye. Stern, Klein és 
Leopold bérlők által Móricz Pál ellen tett 
bűnvádi feljelentés folytán a nagyváradi kir. 
törvényszék Móricz Pált tudvalevőleg vád alá 
helyezte. A vád alá helyező végzés ellen Móricz 
Pál védőügyvédje: Rádl Ödön egy, 10 ives 
sűrűén teleirt fellebbezést nyújtott be a tör­
vényszékhez. melyben a tőle megszokott hatal­
mas argumentálással s erős bizonyítékokkal 
igyekszik megdőnteni a vád alá helyező végzés 
indokait.

* Gyárvizsgálatok. Dr. Kován yi Fe- 
rencz, városunk főorvosa, mint minden negyed­
évben, ezúttal is beterjesztette a város terüle­
tén működő összes gyárakban, és czukorka ké­
szítő műhelyekben megtartott vizsgálatról szóló 
jelentését. A közegészségügy érdekében szüksé­
ges pótlások eszközlésére kéri felhívni azokat, 
akiknél kisebb-nagyobb kívánni valókat ta­
pasztalt.

* Hirtelen halállal múlt ki tegnapelőtt 
éjszaka Szőke János nágyrábéi lakos, Des 
Echerolles Kruspér Sándor kapuczinus-utczai 
lakásán. A szerencsétlen embert szivszélhüdés 
érte s mikor már észrevették, hasztalan volt 
minden orvosi segítség. Ma reggel történt meg 
a hivatalos bonczolás a bonczházban a hova még 
tegnap éjszaka beszállították.

* Ellesve. Tegnap este az egyik kávéház­
ban a következő eset történt: Két ur, mind­
ketten szenvedélyes sakkjátékosok, úgy beleme­
rültek a játékba, hogy se hallottak, se láttak 
maguk körül és a figurákon meg a sakktáblán 
kívül semmi sem létezett előttük a világon. 
Mindegyikük mellett egy fél óra óta ott állt a 
fekete kávé, anélkül, hogy akármehikök is arra 
gondolt volna, hogy azt meg is kellene inniok. 

Egy ur az egyik játékos mellé ült és nagy ér­
dekkel szemlélte a játékot. — A fekete kávt 
azonban nagyon csiklandozta az orrát es elha­
tározta, hogy megkönyörül hát ő rajta, ha a 
játékosok megfeledkeztek róla. Lassan fel is 
veszi az egyik findzsát és kihörpinti. Aztán a 
másik játékos mellé szegődik, hogy ott ugyanazt 
a manővert produkálja. Egy időre mégis csak 
eszébe jut az egyik játékosnak a kávé és sze­
mével a sakktáblára nézve, jobb kezébe veszi 
a findzsát és néhányszor a levegőben körbe 
forgatva, felhajtja, hajija, hajtja, de hiába. — 
Leteszi a findzsát és mély gondolatokba esik. 
Partnerja e mozdulatok által sajat kavéjara 
figyelmessé téve, kapja ő is findzsáját és lei­
hajtja. Nagy szemeket mereszt és kifakad: 
»Vájjon megittam-e a kávémat, vagy nem ?< 
»Epen azon töprenkedem én is. szólt a másik.« 
Nagy hahota volt erre a felelet a nézők részé­
ről. de azért mégis ('fősen a mellett maradtak, 
hogy a kávét megitták.

* Elhagyott tárcza. A kormányváltság 
idejében tárezára akadni, nem valami kelle­
metlen dolog: igv fogjak azt fel azok a minisz- 
terjelöítek. akik a bársonyszék után epeked- 
nek: de egészen máskép fogta fel helyzetét 
A potyán Tógyer gör. kath. harangozó, aki 
mikor a templomot be akarta zárni, lábai előtt 
egy nagy piros bőrtárczát pillantott meg. Ijed­
tében visszahökkent; egymásután vetette magára 
a keresztet. Előbb azt hitte, hogy az ördög kí­
sérteibe akarja vinni, azután higgadtabbá lett 
és a jó Istenre gondolt, aki az ő ájtatosságát, 
vallásosságát ilyen utón akarja megjut almazni 
ezen a világon? —A téli idő daczára verejték- 
cseppeket izzadott, mialatt hozzányúlt a talált 
jószághoz. Kinyitotta és a rengeteg nagy bugyil- 
lárisban, melynek 12 hatalmas rekesze van, 
nem volt egy fillér sem. - A becsületes 
megtaláló felvitte hát a tárczát a rendőrséghez, 
ahol akár az. aki belőle a pénzt elvitte, 
akár az, aki üresen a templomban felejtette, 
átveheti.

* Papok jótékonysága. Samassa egri ér­
sek az érsekség! uradalmához tartozó Szikszó 
pusztán 3000 torint költséggel iskolát építte­
tett s biztosította a tanítói állás jövedelmét. 
Sehuszter váczi püspök szintén iskolát állított 
fsl Puszta-Besnyőn 4000 forint költséggel, mig 
Bende I. nyitrai püspök az ottani főgymnázium 
szegény tanulóinak élelmezésére 4000 forintot 
utalványozott. Zimándy Ignácz törökbálinti 
plébános — mint levelezőnk Írja — a nevéről 
elnevezett utczában levő magánházát a hozzá­
tartozó kerttel és bútorzattal együtt az apá- 
czáknak adta. Az apáczák a legközelebb köl­
töznek Törökbálintra, hol a négy osztályú 
leányiskolát s a kisdedóvót fogják vezetni.

* Kis halott az utczáii. Cseléd ... azt 
hisszük eleget mondtunk. A mai társadalmi fel­
fogás szerint annak nincs jussa követelni sem­
mit és mert nem is törődnek vele, könnyen 
letér az önérzet, a tisztesség útjáról és botlik 
még nagyobbat, esik még mélyebben, mint aki­
nek a Gondviselés: a mindenható Isten párt­
fogót, tanítót, vezetőt adott. Bűnét megváltotta 
az édes anyasággal és kis gyermekéért kitar­
tással akarta folytatni a munkát, de jött a ha­
lál; hideg karjaira vette a gyermeket és teg­
napelőtt virradóra ott feküdt a kicsiny meg­
meredve. Azt tanácsolták neki, vigye a kórházba, 
majd onnan eltemetik. E helyett azonban a 
rendőrséghez kisértette a kórházi orvos, mert 
azt hitte, hogy »angyalcsináló«-val van dolga. 
Szerencséjére a kezelő orvos igazolta és igy 
megszabadult egy bűnügyi vizsgálattól és annak 
eredményétől. Hogy ki volt? Ezt megírni feles­
leges. úgy sem változtat a dolgon. Egy szegény 
cseléd volt.

* Uj temetkezési társulat. Sarkad köz­
ségben az 5-ik polgári kölcsönösen segélyző 
temetkezési társulat alakult, melynek alapsza­
bályait Kép Író Ferencz társulati elnök teg­
nap terjesztette fel a belügyminisztériumhoz 
jóváhagyás végett, Biharvármegye alispánja 
utján.

* Nagyvárad gyomra. Hogy mennyi húst, 
zsírt, szalonnát fogyaszt el a mi városunk egy 
hónap alatt gondolni lehet abból, hogy a fo­
gyasztási adóhivatal kimutatása szerint deezem- 

ber havában csak üzleti czélra 12S(i sertést 
szúrtak le. Mennyit szúrtak le maganhaszná- 
latra. azt természetesen megállapítani nem le­
het. Ha még ehhez hozzá vesszük a marha, 
borjú, bárányhust és az apró jószágot és az 
ezekkel járni szokott egyéb enni és innivalókat, 
egy napi élelem árából körülbelül fel lehetne 
építeni a tervezett, de bizony még a meszsze 
jövőben várható városházát.

* Az első mákos tészta a katonáknál. 
Tudvalevőleg a hadügyminiszter elrendelte, hogy 
a legénység ezentúl hetenkint egyszer mákos 
tésztát kapjon vacsorára a czibere leves után. 
Mint értesülünk az első mákos-laskás vacsora 
áldásában a jövő csütörtökön fog először ré­
szesülni a katonaság, mely kíváncsian várja, 
hogy majd ezután szidni fogja-e vagy áldani az 
uj ételt, habár mint hisszük, itt nálunk csak az 
utóbbira lesz szükség, mert az ellátással a ka­
tonák állatában igen meg vannak elégedve.

* Farkas-kaland. Szerencsés kimenetelű 
farkas kalandja volt tegnapelőtt délután dr. V. 
F. nagyváradi ügyvédnek. V. ugyanis valami 
ügyvédi dologban kiment Csúcsára s onnan szá­
non ment egy közellevő fahiba, hol dolga volt. 
Azonban alighogy kiért a szán a nyílt ország­
úira. egy farkas tört elő a közeli erdőből s a 
szánt üldözőbe vette. A helyzet nagyon kritikus 
volt, mert sem V.-nek. sem a kocsisnak semmi 
féle fegyvere sem volt. A farkas épen a lovakra 
akart ugrani, midőn V.-nek, hirtelen egy sze­
rencsés ötlete támadt s bundáját a farkasra 
dobta. A nem várt furcsa támadás annyira 
megrémítette a fenevadat, hogy elszaladt. Egyéb 
baj nem történt, minthogy a megvadult lovak 
a szánt az árokba fordították.

* Három kabát. Ehhez fűződik a mai nap 
eseménye. Két kabátnál azt keresi a rendőrség, 
ki lopta el, a harmadik kabátnak pedig a tu­
lajdonosát keresik) Az első kettő férfi kabát 
volt. Perley Józseftől vitték el »ismeretle­
nek,« a női kabátot Bódi Juliánnál! találták 
meg. Bódi Juliánná a rendőrség szennyesét 
takarította eddigelé a helyzethez való kosz­
tümben. Tegnap azonban selyem ruhában je­
lent meg szokott folyosóján és — súrolni kez­
dett. Végre is selyemruhában súrolni még a 
grófnők sem szoktak, mert egyáltalán nem sú­
rolnak, gondolta a rendőrség s letartóztatta 
Bódi Julit. Eleinte tagadta, hogy a ruha rósz 
utón jutott volna hozzá. Később bevallotta, 
hogy lopta. Alkalmi tudósítónk hozzáteszi, hogy 
a rendőrség viperát melengetett keblén. T. mun­
katársunk téved. A vipera nem lop selyem­
ruhát és nem teszi, ha lop is, hogy a rendőr­
ségre szaladjon vele. Ez a hasonlat tehát mind 
a két lábára sántít.

Vonatok érkezési
Érkezik :

Budapestről 2’12, 7’08, 
1-50, 715 — 3'46.

Kolozsvárról 2’18, 10’44, 
11.41, 8(8), 8'38.

Szegedről 8 30, 9 32, 5'30.
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belényesről 1128, 

007.
Gyoma-Kótról 12'47, 8’41.
Érmihályfalváról 815, 9'22.

s indulási ideje.
Indul:

Budapest felé 2-25, 8.43, 
11-04, 12'23, 2'26.

Kolozsvár elé 2T9, 7’15, 
2-24, 4 00, 12'05.

Szeged felé 4'25, 7’33, 
1015.

Arad felé 4'25.
Vaskóh-Belénves felé 5’10, 

210.
Gyoma-Kót felé 7'00, 20u, 
Érmihályfalva felé (>'45,4'40.

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

■S REGÉNY-CSARNOK

Az utolsó forint.
(Eredeti elbeszélés.)

Irta: B. P.

(Folytatás.)

Görög András nem jutott el a háromig- 
Hirtelen megragadta őt valaki hátulról. Meg­
ijedt. Bizonyosra vette, hogy egy rendőr za­
varta meg, a ki belátott a szándékába s nem 
akarja megengedni, hogy a halálba menjen.

Visszatekintett. Csalatkozott, nem volt 
rendőr.
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Uram! —- hangzott annak a valakinek 
fiitott és reszkető szava, — uram, van önnél 
Jiiz ? Kérem, az ég szerelmére, adjon ne­

kem pénzt!
Vndrás az első pillanatba azt gondolta, 

ho<'v*egy utonállóval van dolga, de a mint az 
ilveiitöf szokatlan, majdnem félénken kiejtett 
szavakra jobban figyelt, csakugyan zavarban 
volt az eset iránt.

Amaz folytatá:
_  Sürgősen kérem, uram! ha többet nem 

tud. vagy nem akar adni, legalább adjon — 
forintot.
András kivonta tárczáját, de bizony abban 

nein is volt sem több, sem kevesebn, csak épen 
£><rv forint.

Kivette s átnyújtani készült.
Ekkor meglátta a kérő arczát.
S felismerte abban —- Edét!
Megint gyorsan elfordult, nehogy az is fel­

ismerje őt.
A pénzt átadta:
__ Itt van — csak ennyi van — ez az 

utolsó forintom, fogja ■— hiszen nekem már 
U„Y sem kell ott a hová én megyek!

A másik mohón nyúlt a pénz után s An­
drás végszavára igy válaszolt:

Ha ön netalán a vízbe akarja magát 
ölni kérem, várjon még egy ideig — majd visz- 
szatérek — s alkalmasint én is önnel tartok 
r- igen majd együtt mehetünk.

S azután sietve eltávozott.
Igen természetesen ez az epizód Andrást 

egészen kihozta a sodrából, de egyszersmind 
gondviselése is volt a mely a halál karjaiból az 
életbe visszavezette.

Elgondolkodott.
Íme ő magát, jövőjét, szerelmét, feláldozta 

azért a másik, előtte egészen idegen emberért, 
a ki jót kaczagva, ha tudná, hogy most az ő 
utolsó forintjával, rohant el — bizonyosan is­
mét a kártyaasztalhoz.

Hál érdemes volt ilyen megrögzött köny- 
nvelmü emberért magát áldozatul odavetni?

De talán az még nem is tud az ő áldoza­
táról ?

S a mit egy pillanatnyi könynyelmüség- 
ben elvesztett a kétségbeesés szívósságával visz- 
szaszerezni iparkodik ?!

András kedélye ellágyult s már ilyen hely­
zetben többé nem is gondolt előbbi elhatáro­
zására.

Hosszan álmodozott.
Azalatt jó késő lett. A templomok torony­

órái sorban ütötték az éjfélt.
Már alig járt egy-egy ember a közelben és 

a távolban.
Egyszerre András úgy érezte, hogy megint 

valaki a kabátja szárnyát húzza.
Felrezzenve fordult hátra.
Egy szegényesen öltözött kis leány állt ott 

könnyes szemekkel, összetett kezekkel.
Sírva szólt:
— Uram! az Istenre kérem, könyörüljön 

rajtunk.
András szigorúan kérdé:
— Mi bajod ? mit akarsz ?
Amaz folytatá:
— Atyám halálán van, anyám is beteg, 

nem tudunk mit csinálni, kérem könyörüljön 
rajtunk, adjon egy pár garast.

András megsajnálta,
De eszébe jutott, hogy egy fillérje sincsen.
S bosszúsan elutasította a kis leányt.
Félénken húzódott ez vissza s András újra 

leült egy czölöpre, hogy gondolatát rendbeszedje 
s esetleg tovább szőjje álmodozásait.

De mielőt t, czéltért volna, már ismét lépte­
ket hallott, melyek feléje közeledtek.

Felugrott és gyorsan távozni akart, mene­
külni az emberek elől, kik sem meghalni, sem 
nyugton lenni nem engedik.

távozni akart elhagyatottabb helyre, a hol 
senki sem fogja háborgatni.

De az uj jövevényben felismerte Edét, aki 
minden bajának okozója.

Hevesen dobogott szive azon gondolattól, 
hogy most azért jön. hogy vele együtt —■ 
meghalljon.

Megállt tehát s amaz odajött s megragadta 
kezeit:

l ram! ön nekem az imént egy forintot 
*'z a forint szerencséd hozott nekem. El­

jöttem, hogy megköszönjem szívességét s meg­
osszam önnel nyereségemet. Íme itt van a 
pénz.

Ezzel egy csomó bankjegyet nyomott a 
markába s azután újra elrohant.

(Folyt, köv.)

T Á V I R A T 0 K.
Ilédemíry feltételei.

Budapest, jan. 9. (Saját Imi. táv.) 
Hiteles forrás szerint nem igaz, hogy 
Kimen Héderváry a kormány egyházpoli­
tikáját elfogadta, mert ellenkezőleg, a de- 
czember 27-ik programmszerü nyilatko­
zatokkal nem ért egyet s az egyházpoli­
tikának a napirendről való levételét s a 
végrehajtásnak a kiállítás utánra, 1897-re 
elhalasztását kívánja. A közigazgatási re­
formra s a további teendőkre nézve a 
bán szabad kezel akart magának bizto­
sítani, illetve a leendő minisztérium ha­
tározatát föntartani. A miniszterek sze­
mélyeire nézve föntartani kívánta oly fér­
fiak meghívását, akiket ö maga választ. 
Azt mind nem fogadták el az értekezle­
ten, amely így nagy diszharrmoniával vég­
ződött.

Héderváry lemondott.
Budapest, jan. 9. (Saját tudósítónk 

távirata.) El van terjedve a hir, hogy 
Kimen a kabinetül aki tásról végkép le­
mondott. Sokan Szapáry megbízatását 
várták; ő maga tagadja, hogy kabinet­
alakítás missiójával ő fog megbizatni. Né­
melyek ismét Bánffyt emlegetik, aki maga 
már nem számit rá, hogy miniszterelnök 
legyen.

Megliasonlás a szabadelvű pártban.
Budapest, jan. 9. (Saját tudósitónk 

távirata.) A szabadelvű pártban a fúzióra 
nézve sokkal többen vannak a bán mint 
Tisza és Szilágyi mellett. Különösen az 
Andrássyak amellett vannak, hogy a ki­
rály óhajtásának eleget kell tenni s Khuen- 
Hédervárynak a kabinetalakitást lehetővé 
tenni. Emiatt heves összeszólalkozásuk 
volt Tisza Istvánnal.

Illetékes politikusok véleménye szerint 
150-re tehető ama szabadelvű politikusok 
száma a 225 beiratkozottak közül, akik 
Khuent a fúzióban követnek.

A fúzió.
Budapest, jan. 9. (Saját tud. táv.) 

A bán arra is felhatalmazást kért, a 
kilenczes konfererenczián, hogy a fúziót 
a kabinetalakitassal egyidejűleg kísérel­
hesse meg. A tanácskozóknak ez ellen 
nem volt kifogásuk, de csakis úgy, ha 
a kísérlet teljesen a bán felelősségére és 
rizikójára történik s a szabadelvüpái I 
úgyszólván föntarlja az utólagos ratifiiá- 
cziól. A bán erre' kijelentette. hogy ilyen 
körülmények közöli gyengének érzi ma­
gát a kabinelalakitásra. Ily értelemben 
tett a bán ma jelentési a királynak is.

A kileiiczek tanácsa.
Budapest, jan. 9. (Saját Ind. eredeti 

távirata.) A miniszterelnöki palotában tar­
tott tegnapi értekezleten a bán ismert 
előterjesztéseire. illetve a kabinelalakilas- 

hoz kötött föltételekre Bánffy Dezső nyi­
latkozott elsőnek. Kijelentette, hogy lehe­
tetlennek tartja bán deklaráczióját, amely 
egyértelmű volna annak a kijelentésével, 
hogy a szabadelvű párt egymagában nem 
képes akczióra s tgy kiszolgáltatná ma­
gát politikai ellenfelüknek kénye-kedvére. 
Széli Kálmán leplezetlenül kijelentette, 
hogy óhajtaná a fúziót, de nem a bán 
állal ajánlott formában, amely ellen til­
takozik. Beszéli aztán Szilágyi Dezső, 
Tisza Kálmán, Darányi, Wekerle. Csáky, 
aki szintén megbarátkozott a fúzió ideál­
jával, de valamint az összes jelenvoltak, 
ő is ellene volt a bán propozicziójának. 
A bán igen kellemetlen benyomásokkal 
távozott az értekezletről.

Széli Kálmán jelöltsége.
Budapest, jan. 9. (Saját tudósítónk 

távirata.) A király amikor a bántól érte­
sült a tegnapi tanácskozás eredményte­
lenségéről, Széli Kálmánt hivatta s őt 
akarta rábírni, hogy vállalja el a kabi­
netalakitást. Széli Kálmán nem adott ha­
tározott választ a felségnek s megálla­
podás czéljából a politikai barátait ma 
este a Jelzálogbank helyiségébe tanácsko­
zásra hívta egybe. Bánffy Dezső báró az 
esetleges Széli-kabinetben hajlandó tárcát 
vállalni. Szapáry Gyula gróf ma hossza­
sabban értekezett Bánffy Dezsővel.

Kihallgatások.
Budapest, jan. 9. (Saját tudósítónk 

távirata.) Khuen-Héderváry ma kétszer 
volt kihallgatáson a királynál. Délelőttit 
órakor ment föl első Ízben a királyi pa­
lotába s csaknem egy óra hosszat tanács­
kozott ő felségével. Ez alkalommal jelen­
tést telt a tegnapi konferenczia eredmény­
telenségéről. A bán után Széli Kálmán 
hivatott meg audencziára, aki szintén egy 
órahosszat volt magánkihallgatáson. Dél­
után a kánt újból kihallgatásra hívta a 
király, de döntés még nem történt.

A király a fúzió mellett.
Budapest, jan. 9. (Saját tudósítónk 

távirata.) Az a körülmény, hogy a bán 
után éppen Széli Kálmánt a fúzió tő-fő 
támogatóját hívta meg ma a király ki­
hallgatásra, újból amellett tesz tanúságot, 
hogy a korona föltétlenül s mindenek- 
fölött óhajtja az összes pártok egyesülését.

Budapest, jan. 9. (Saját tudósitónk 
távirata. A Cséry-féle merénylet ügyében 
nagy fordulat állott be. A vizsgálatot, 
melyet már beszüntetlek volt, a királyi 
ügyészség újból megkezdte s átkérte a 
rendőrségtől az iratokat. A bíróság el 
lógja rendelni Kurz Károly az öngyil­
kossá lett merénylő exhumálását s föl­
bontását mert az alapos gyanú merült föl 
hogy Kurz nem önkezeivel végezte ki ma­
gát. hanem úgy lőtték agyon.

Különfélék.
5 Ünnepnapon. Mamiéiteig l.éwy (a hír­

lapban olvasva); .liiger. a Botschild ház fő- 
pénztárnoka. harmadfélmillió márka elsikkasz- 
lásá után, felhasználva a hnsvéti ünnepeket, 
midiül a bank S napon át zárva volt megszö­
kő! . . . Ünnepnapon mert vosótra ülni a po­
gány ?
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•) Gyöngédség. Anyós (boszusan csapja 
le az újságot): Már mikor színinek meg ezek 
az anyós-élczek ? — Vő: De mama, hiszen nem , 
mind irányul maga ellen.

Közgazdaság.
A budapesti termény-tőzsde forgalma

1805. január 8.

A mai nap üzletmenete kész búzában 2' ., 5 krnyi 
áremelkedést hozott. Kiadatott 2O.(HX) mélermázsa ha­
zai búza.

Határidő üzlet. Irányzat kezdetben ingadozó végre , 
szilárd. Búza tavaszra 6'67—6'71 frt, búza őszre I 
7'02- 7'05. — Rozs tavaszra 5'52 -5'55. Tengeri ' 
májusra 6'27-6'82. Zab tavaszra 6'03 606. 
Káposzta-repeze augusztus szeptember 10'70- 10 80.

Tenylege» gabna-árak:—
ni. in. súly elled ív ár

Búza, tiszavidéki 200 82 k. 6'95
> > 17(H) 81'5 > 6-921/,
> > 400 81 > 6'82*/,
> » 100 79 • 6'70

Búza, pestmegvei 3(H) 82'5 > 6'90
» » 1100 79 > 6'75

Búza, fehérmegyei 600 79'5 » 6'727,

Búza, bánsági 5700 78'5 > 6'70
» szerb 2400 788 » 5'50

Rozs

Árpa i — — »

Zab 100 — » 6 25
» 200 — » 5'87 ’/,

Tengeri |! -- .— > — • —
» orosz — — »

Repcze | — — >

Köles — — »

Sertés-üzlet.

Kőbánya, január 8. Készlet: 116.736 drb. I ra- 
sági öreg kövér 1. rendű: 43 44 kr.; közép: >3 ti 
kr.; süldő kövér: 44' .. 45 kr.; sovány: 41 45 kraj- 
czár; Román: .; Szerb kövér 43 41 krajezar ,

könnyű 42—43.

A budapesti érték-tőzsde hivatalos árjegyzéséi

1895. január 8.

Befizetés Az értékpapír neve Árfolyam

500

Aranyjáradék . . . 4n/0 
Koronajáradék . . . 4" „ 
Magyar regále-kötv. . 4' 
Magvar földteherm. k. 4°„ 
Tiszai és szegedi nyer. 4“ „ 
Osztr. aranyjáradék . 4% 
I860, államsorsj. . . 5"/0

Kisbirtokosok földhit. 5°0
> » 4".//0

Magyar földhitelint. . 4’ a%
» » 4".'o

Magv jelzáloghitelb. . 4'.',% 
Pesti inagy. kér. bank 4’ 2%

» » » » 4°/0

Pesti magvar keresk. bank

123 75
98 70 

llH)'(H) 
97'50 

143(H)
1(H) 50 
163(H)

103'50
101(H)
97'50 

101(H) 
100'50
97'50

1313(H)
3(H) Egyesült főv. takarékpénztár 13(H.)(M)
3(H) Magvar orsz. közp. » 87O.(H)

1000 Pesti hazai első > 92(H)(H)
l(XH) Első magv. ált. bizt. társ. 397500

5(H) Első bpesti gőzmalom r. t. 22(H)'(K)
150 Victória gőzmalom 250'00
160 Kőbányai gőztéglagyár t. 980 (H)
1(H) Magv. aszf. részvény társ. 304 00
20 Salgótarjáni kőszén bánva 777(H)

400 Ganz és társa 2.KHHH)
Arany es. és kir.

> 20 frankos
» 20 márkás

584
986

12 16

Nyomdász- 
íiinoiiczokul 

fölvételnek valamely kö­
zépiskolának egy-két osz­
tályát végzett, 14 éven fe­
lüli fiuk.

Szent Lászió-nyomda,
Apácza-utcza 3. szám.

a j j j

3

s

deczember hóban.

|: Szent £ászlő-nyomda^észvénytársasáy
Nagyváradon, Apácza-utcza 3. szám.

Ajánlja magát a nagyérdemű közönségnek mindennemű könyvnyomdái munkákra, 
úgy mint:

Napi és heti folyóiratok, irodalmi müvek, iskolai értesítők, űrlapok, rovatos ívek: 
továbbá diplomák, részvények, oklevelek, bizonyítványok, eljegyzési és esketésí kártyák, 
névjegyek, gyászjelentések, báli meghívók, tánezrendek, számlák, árjegyzékek, körlevelek, 
Jegyzői, ügyvédi és körjegyzői nyomtatványok, valamint falragaszok legizlésesebb kivitelben 
való előállítására, úgy fekete mint színes nyomással a legju lányosabb árak mellett.

Raktáron tart egyházi nyomtatványokat, u. m.: Kereszteltek, Egybekeltek 
holtak anyakönyve, ezeknek kivonati ivei, Templomszámadási ívek, Bevétel- és 
Alapítványi Jelentések, stb. stb.

Megrendeléseket elfogad a nyomda üzletvezetője.
A nyomda egészen újonnan a legdivatosabb és Ízlésesebb belükkel, valamint 

elsőrendű munkaerők fölött rendelkezik.
vagyunk bátor vállalatunkat a t. ez. közönség szives pártfogásába

motornál van felszerelve és 
Mindezeknélfogva 

ajánlani és maradunk

Kivált) tisztelettel

és Meg- 
Kiadás,

A Szent László-nyomda-részvénytársaság*.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Szent l.ászló-nyoinda-i észvény társaság Nagy váradon.


